

民法典视角下夫妻共同债务认定研究

查云川

(澳门科技大学法学院, 中国 澳门 999078)

摘要:在我国社会经济快速发展过程中,家庭财产种类与结构也变得更加复杂,夫妻共同债务的相关纠纷也比较多。对于夫妻共同债务的认定,直接关系到这些债务的责任划分与后续偿还,需要在法律上进行明确规定。基于此,首先阐述了民法典中关于夫妻共同债务的相关内容,其次分析了夫妻共同债务认定存在的具体问题,最后从规范夫妻合意认定标准、明确日常家事代理范围、准确定义夫妻共同生活与生产、做好债务举证责任分配、进行夫妻感情破裂的专项规定等5个方面,探讨了民法典视角下夫妻共同债务认定的法律优化策略。

关键词:民法典;夫妻共同债务;夫妻合意;举证责任

中图分类号:D923.9

文献标识码:A

文章编号:1004-7344(2023)07-0177-04

0 引言

夫妻共同债务认定一直是非常热门的社会性问题,在学术界也有较高的讨论度。随着我国相关立法的不断完善,夫妻共同债务认定的法律依据有了较好的改观,给司法实践提供了相应指导。但结合当前我国关于夫妻共同债务的纠纷事件来看,现行法律法规在实践应用中依然存在较为显著的问题,导致较多夫妻共同债务纠纷难以得到妥善的解决。在这种情况下,就有必要结合民法典关于夫妻共同债务认定的具体内容,谈一谈如何从法律角度完善夫妻共同债务的立法工作与司法实践^①。

1 民法典中关于夫妻共同债务的内容分析

民法典中关于夫妻共同债务的内容主要在第一千零六十四条,即“夫妻双方共同签名或者夫妻一方事后追认等共同意思表示所负的债务,以及夫妻一方在婚姻关系存续期间以个人名义为家庭日常生活需要所负的债务,属于夫妻共同债务。夫妻一方在婚姻关系存续期间以个人名义超出家庭日常生活需要所负的债务,不属于夫妻共同债务;但是,债权人能够证明该债务用于夫妻共同生活、共同生产经营或者基于夫妻双方共同意思表示的除外”。上述内容简单来概括就是“共债共签”和“日常家事代理权”制度^②。这些立法内容是法律的进步,同时也是夫妻共同债务规则的理性选择,充分尊重了夫妻双方的个体自由,形成了“个体行为个人承担,共同行为共同承担”的债务认定与偿还模式。在“日常家事代理权”方面,也充分考虑到了夫妻双方家庭生活对债务的影响,进一步保证双方的合法权益。除此之外,民法典还对夫妻共同债务的举证进行了规定,这项规定也符合“谁主张谁举证”的一般规则,符合诉

讼程序法的相关准则,同时也使得相关法律法规的衔接更加流畅。

2 民法典视角下夫妻共同债务认定存在的问题

民法典关于夫妻共同债务认定虽然已经有了相关规定,但是在司法实践过程中依然存在一定的不足,导致夫妻共同债务认定存在较多纠纷。在这种情况下,就有必要结合司法实践的实际情况,深入探究夫妻共同债务认定在法律层面上存在的具体问题。

2.1 夫妻合意认定标准模糊

在现行的民法典中,关于夫妻共同债务认定提出了“共债共签”制度,要求夫妻共同债务需要夫妻双方共同签名,或者夫妻一方事后追认等。但在司法实践中,夫妻合意认定的标准还比较模糊,导致夫妻共同债务的认定困难。

一方面,现阶段关于夫妻共同债务“共债共签”的场合判断标准不统一。即在借贷合同中只有夫妻一方以借款人的身份签字,另一方虽然签字但并没有注明是何名义。这种情况导致夫妻共同债务在司法实践中出现了纠纷。部分法院在司法实践中依然将其判定为夫妻共同债务,但是也有一些法院也认定这些债务不能作为夫妻共同债务。比如,辽宁省大连市中级人民法院在处理一起金融借款合同纠纷的时候,非举债方虽然以配偶身份在贷款申请单上签字,但是并没有以借款人的身份签名,同时借款也无法证明用于夫妻共同生活、共同经营或共同消费,因此这笔贷款并没有被认定为夫妻共同债务^③。

另一方面,现阶段关于夫妻共同债务的一方事后追认的判定标准比较模糊。在当前的司法实践中,关于

一方事后追认债务的情况存在较多不确定性,现阶段主要存在以下两点争议。①借贷合同中仅有举债配偶签字,但是债权人将借款直接汇到了非举债方配偶的银行账户中,导致非举债方配偶事后被动追认这笔债务。这种情况虽然存在争议,但是大部分法官都会将其认定为夫妻共同债务。②非举债方配偶事先对债务毫不知情,但是事后基于夫妻情义和家庭和睦等因素,愿意主动承担部分债务,并且实施了还款行为,能否将其认定为夫妻共同债务。当前司法实践对于这类追认债务的争议比较大。这也使得司法判决中法官的自由度比较高,很容易造成同案不同判的情况。

2.2 日常家事代理范围不清晰

民法典中明确了家庭日常生活需要所产生的借款,应该归于夫妻共同债务,并基于此形成了“日常家事代理”模式。但现阶段日常家事代理的范围也存在界定不清晰的问题,给夫妻共同债务的认定带来了一定的影响。

(1)日常家事的范围界定不清晰。民法典中关于家庭日常生活需要的相关规定延伸出了日常家事代理模式,但我国并没有司法解释明确对日常家事代理的范围进行明确界定。这也导致法官在司法实践中,对于日常家庭生活需要的理解不尽相同,最终影响夫妻共同债务的认定⁹。比如,部分法官认为家庭日常生活主要是关于衣食住行的基础生活事务,需要根据夫妻生活水平决定。但一些法官则认为家庭日常生活应该有具体的标准,否则就会造成司法不公正等情况。

(2)日常家事代理的司法裁量权不统一。民法典中家事代理本身就具有身份性和财产性的双重身份,同时在日常家事范围内举债属于互为代理的行为,应当认定为夫妻共同债务⁹。但是在司法实践中,受到区域发展和家庭差异的原因,很难清晰界定日常家事的范围,需要法官结合实际情况进行自由裁量。这也使得关于日常家事代理的相关认定很难实现统一,需要在后续寻求完善之法。

2.3 夫妻共同生活与生产存在分歧

一方面,夫妻共同生活的负债范围与日常家事代理范围存在一定的重叠,同时也很难将两者完全区分开来。随着当前社会经济的快速发展,我国社会民众的生活模式也开始升级,因为共同生活而出现的夫妻共同债务类型也呈现多元化的特点。这类债务除了常见的借贷以外,还有买卖、劳务、侵权等情况形成的债务。这些债务发生在夫妻共同生活期间,但无法真正分清其属于夫妻共同生活产生的债务,还是家庭日常生活产生的债务,导致司法实践面临较多难题。

另一方面,民法典中规定夫妻共同经营产生的债务应当归于夫妻共同债务,但目前并没有对夫妻共同经营进行统一规定,导致这类债务的认定存在一定的分歧⁹。法律本身应该是严格的,需要明确夫妻共同经营的活动性质、参与主体、夫妻双方在共同经营中的角色身份等。但相关法律法规的不足,导致法官在司法判决的时候,对于夫妻共同经营的概念存在主观认知差异,很难保证夫妻共同债务判定的公正性。

2.4 举证责任与能力存在差异

民法典中关于夫妻共同债务的举证责任与能力存在一定问题,导致夫妻共同债务的举证工作比较困难。

(1)没有区分债权人主观属性。在夫妻共同债务中,除了那个串通举债方配偶的恶意债权人以外,善意债权人往往处于显著的被动状态。这是因为善意债权人对于借款夫妻的日常生活细节了解非常有限,无法拿出借款具体用途的证据。即便能够取得证据,最终想要打赢官司也绝非易事。特别是夫妻关系破裂以后,第三方债权人很难获得夫妻双方的举债合意,加大了夫妻共同债务的认定难度。除此之外,善意债权人在获得证据以后,还要面对冗长复杂的审批流程和时间周期较长的追责模块,很难保证借款被安全追回。

(2)没有充分考虑夫妻双方在举证能力方面的差异。结合当前夫妻共同债务的司法实践案例来看,大部分举债方配偶在家庭环境中都处于核心地位,对于家庭经济情况了然于胸。因此相较于债权人和非举债方配偶来说,举债方配偶在举证方面往往处于优势地位。对于非举债方配偶来说,想要摆脱“被负债”的恶意举债情境,就需要承担证明举债人配偶的举债责任,这无疑是比较困难的。在司法实践中,很多法官并没有综合考量夫妻双方在举证能力方面的差异,导致夫妻共同债务认定的审核的比较僵硬,应该在后续时间里进行的针对性的优化与调整。

2.5 夫妻感情破裂的负债考虑不当

在夫妻共同债务的司法实践中,发现有部分举债方配偶与恶意债权人串通在一起,导致非举债方配偶在夫妻感情破裂以后,仍要承担债款。还有一些配偶双方互相串通,通过夫妻感情破裂恶意逃避债务,致使善意债权人的利益受损。夫妻感情破裂的状态下,夫妻双方虽然在法律层面上依然为夫妻,但是他们的生活已经跟正常的夫妻有很大区别,日常家事代理权、共同生活、共同经营等内容都无法正常维持。如果没有充分考虑夫妻感情破裂期间的负债判定标准,非举债方配偶和第三方债权人往往都会处于不利地位。现阶段我国法律法规并没有针对夫妻关系破裂期间的共同负债做

出特别规定，导致司法实践在处理这类情况的时候很难取得较好效果。

3 民法典视角下夫妻共同债务认定的法律对策

民法典中关于夫妻共同债务认定的相关内容存在较多的模糊之处，导致夫妻共同债务认定出现了较多纠纷。因此在后续时间里，我国立法部门也应该结合司法实践的经验，以及发达国家在这方面的先进立法内容，推动相关法律法规的创新与完善，给夫妻共同债务认定带来较好的指引。

3.1 规范夫妻合意认定标准

鉴于现阶段关于夫妻合意认定标准模糊的情况，后续应该在法律层面上进行规范与细化，给夫妻共同债务的认定铺平道路。

(1)做好夫妻合意类型的区分。在夫妻共同债务的司法实践中，部分非举债方配偶虽然已经表示同意举债，但很有可能仅仅是知情，并不等同于同意与举债方配偶共同偿还债务。在这种情况下，即便非举债方配偶在借款合同中签字，也不能将其认定为夫妻共同债务。基于这些考量，后续应该从法律上明确授权型合意、负债型合意和偿债型合意的具体区别^①。其中授权型负债是指非举债方配偶授权举债方配偶可以使用夫妻共同财产偿还债务，但是如果一方单独举债给夫妻共同财产带来了较大的减损风险，必须要完全得到非举债方的同意。负债型共债则是指非举债方配偶必须要明确表明自身的负债身份，不能简单粗暴以配偶身份签名。只有以负债身份签名，才能够认定非举债方配偶同意加入债务偿还中，成为债务人。偿债型合意是指非举债配偶在事先不知道配偶的举债行为，但事后愿意共同偿还债务。这种情况不能被认为是夫妻负债合意，避免偿债责任扩大到个人财产层面。

(2)进行夫妻合意内涵的多重解读。我国民法典规定夫妻是平等地位，夫妻双方都有处理共同财产的权利。在处理重大财产事务的时候，夫妻双方应该达成合意。但在夫妻共同债务认定方面，还需要对夫妻合意进行多重解读，不能简单依托于夫妻一方的行为进行简单推定。后续法律可以考虑规定在某一笔债务被认定为夫妻共同债务的时候，应该限定于非举债方配偶作为债务人的身份签名，或者其他明确表明共同偿还债务的证据，否则债权人不能主张使用非举债方的个人财产偿还这些债务。通过夫妻合意的多重解读，可以保证夫妻共同债务的认定变得更加合理，在司法实践中也能够减少纠纷。

3.2 完善日常家事代理制度

日常家事代理制度赋予了夫妻一方单独举债的权

力，同时也可以在日常家事范围内限定夫妻共同债务。目前司法实践中针对日常家事代理范围的标准存在较多争议。部分法官认为现阶段司法解释在日常家事代理方面没有明确的范围，导致司法判决无法得到明确的指导，应该进行列举式解释^②。但部分法官在这方面持反对意见，认为家庭日常生活非常琐碎，列举式解释很难完全覆盖，使得司法判决过于僵硬。本文认为我国可以考虑德国在日常家事代理方面的经验，并结合我国实际国情进行调整。目前使用列举式解释虽然存在一定的弊端，无法囊括所有的日常家事代理内容。但是可以考虑从债务用途入手，在司法解释中从正面和反面两个角度，尽可能明确日常家事代理型共债的范围。其中，正向列举主要为维持家庭正常运作的合理开支，反向列举主要为司法实践中具有较高争议的担保债务、大额消费、违法活动产生负债等。在具体数额方面，法官应该根据区域经济发展水平、家庭经济实力等多个要素进行综合确定，明确日常家事代理的范围。

除了细化日常家事代理范围之外，后续还要确立行使日常家事代理的权限。在后续司法解释中，可以规定夫妻双方如果针对家庭生活某些方面事先约定了个人限制与责任，在债权人是善意的基础上，可以由代理人自己承担其行为产生的各类法律责任。在此基础上，法律还要规定被代理人的救济权，避免代理人滥用代理权，保证夫妻双方在债务关系中的利益平衡。

3.3 准确定义夫妻共同生活与生产

一方面，明确夫妻共同生活的认定范围。夫妻共同生活一定要与家庭日常生活区分开来，才能够保证夫妻共同债务认定的规范性。目前家庭日常生活的范围以及比较广泛，为乐避免与其相互重叠，因此夫妻共同生活的认定范围可以适当缩减，选取对家庭影响较大的事务，比如，我国明确指明城镇居民消费种类中的八大类家庭日常消费就不用划在夫妻共同生活当中。由于夫妻生活具有较强的亲密度和共同性，因此在确定共同生活范围的时候，也可以使用反推法。即除了家庭日常生活以外的事务都属于夫妻共同生活。除此之外，如果非举债方配偶因为举债方配偶的财富管理行为获益，也应该共同承担债务偿还的责任。

另一方面，细致定义夫妻共同生产。现阶段关于夫妻共同生产的定义不足，导致司法实践遇到了较多障碍，后续应该进行针对性的调整。结合当前我国社会经营情况来看，夫妻共同生产可以分为3个类型：①农村土地承包经营。即农村地区在承包土地上开展的一系列生产行为。②有经营实体的场合，要求夫妻双方能够对公司企业发展产生实质性影响，比如举债的时候拥

有合伙人身份,或者举债人为公司股东等。③在没有经营实体的场合,需要考量共同经营的参与情况。比如在建设工程项目经营中,夫妻双方必须都有经营管理的权利,同时还参与了一些工程经营管理活动。通过这些列举,就可以充分明确夫妻共同生产的边界,给这个类型的夫妻共同债务认定提供较好的法律支撑。

3.4 做好债务举证责任分配

在当前夫妻共同债务的司法实践中,法院往往都很难调查清楚债务用途、举债行为所体现的当事人意愿等,导致债务后续认定与清偿无法顺利进行。因此在后续时间里,我国应该优化夫妻共同债务的举证模式,合理分配举证责任。

(1)适当减轻善意债权方的举证责任。为了降低债权方的举证责任,后续可以针对恶意债权方和善意债权方进行区别规定。其中恶意债权方的举证责任不必降低,但可以考虑适当减轻善意债权方的举证责任^[9]。即第三方善意债权人如果发现举债方配偶的外观表象足以证明所借债务是用于夫妻共同生活、共同生产,或者体现了夫妻双方的共同意志,并且债权人出于善意并且无过错,那么就可以将其认定为夫妻共同债务。

(2)适当加强举债方配偶的举证责任。由于夫妻双方在举债方面存在信息不对称等情况,因此可以考虑适当加强举债方配偶的举证责任。如果举债方配偶无法证明借款用于夫妻共同生活、共同经营等目的,就不能将其认定为夫妻共同债务,只能由自己偿还。比如,在善意债权人主张一笔借款为夫妻共同债务,并且已经有充分外观依据可以判定这笔债务用于夫妻共同生活、共同生产,或者体现了夫妻双方的共同意志。此时如果想要认定这笔债务并非夫妻共同债务,就需要举债方配偶承担更多的举证责任^[10-11]。

3.5 进行夫妻感情破裂的专项规定

夫妻感情破裂对于夫妻共同债务认定具有非常显著的影响,导致第三方债权人和非举债方配偶的利益受到侵害。因此后续我国可以考虑进行夫妻感情破裂的专项规定,给夫妻共同债务的举债、认定、偿还等多个环节提供较好的支撑。一方面,我国可以考虑逐步构建夫妻关系与财产关系的公示制度,使得第三方债权人可以在借款之前掌握举债人的夫妻关系和夫妻共同财产情况^[12]。通过这种方式,第三方债权人就可以较好规避借贷风险,同时也有利于债务性质认定和后续偿还。但想要实现上述构想,也离不开夫妻双方的配合。事实上,夫妻感情破裂以后,双方的情感已经消磨殆尽,此时个人利益保护就显得非常重要。对于夫妻一方来说,处于维护个人利益的角度,也应该及时向政府部

门申请登记夫妻共同财产,并更新自身的夫妻关系,保证自身合法权益不受侵害。

4 结语

综合来看,民法典下夫妻共同债务认定还存在较多不足,具体有夫妻合意认定标准模糊、日常家事代理范围不清晰等。这些法律层面上的欠缺导致夫妻共同债务认定出现了较多矛盾冲突,不利于保证我国社会的稳定性。在后续时间里,我国立法部门应该充分关注这些问题,并做好有针对性的调整,使得民法典中关于夫妻共同债务认定的条目可以发挥更好作用。但在具体进行立法改革的时候,也应该做好民意调查与试点等工作,避免大幅度改革带来不必要的负面影响。这样以后,我国夫妻共同债务认定问题就可以得到较好解决,充分维护相关利益主体的合法权益。

参考文献

- [1] 薛启明.夫妻财产和债务关系的解构与重构:以《民法典》第1062-1065条的解释论为中心[J].法学论坛,2022,37(1):75-86.
- [2] 柳荻.民法典视域下夫妻共同债务的认定[J].法制与社会,2021(3):41-42.
- [3] 余晓涵.《民法典》夫妻共同债务的认定与清偿[J].萍乡学院学报,2021,38(1):43-47.
- [4] 温喻.民法典时代夫妻共同债务认定规则的法律适用[J].克拉玛依学刊,2021,11(2):66-71.
- [5] 刘文勇.《民法典·婚姻家庭编》夫妻共同债务的认定:兼论夫妻共同债务证明责任的分配[J].妇女研究论丛,2021(3):103-113.
- [6] 李奕坤.《民法典》视域下的夫妻共同债务认定标准[J].法制博览,2021,(17):32-33.
- [7] 王轶,包丁裕睿.夫妻共同债务的认定与清偿规则实证研究[J].华东政法大学学报,2021,24(1):5-23.
- [8] 李秀芝.《民法典》对夫妻共同债务的认定[J].法制博览,2021,(19):62-63.
- [9] 王蔚.夫妻共同债务的认定与执行:兼评《民法典》相关规定[J].哈尔滨学院学报,2022,43(1):64-67.
- [10] 王润芝.婚姻安全视野下的夫妻共同债务认定:兼论《民法典》第1064条[J].北京政法职业学院学报,2022(3):108-116.
- [11] 李贝.《民法典》夫妻债务认定规则中的“合意型共债”:兼论《民法典》第1064条的体系解读[J].交大法学,2021(1):30-45.
- [12] 曾清震.《民法典》中夫妻共同债务的认定标准与完善研究[J].法制博览,2022(29):37-39.

作者简介:查云川(1997—),男,汉族,湖南衡阳人,博士研究生,研究方向为民商法学。